Конспект урока
Решение задач «На нахождение формулы органического вещества по массовым долям элементов», с использованием технологии КСО по методике взаимообмен заданиями.

Учитель химии Желтова С.А. МОУСОШ №1 г Рассказово 
Целевая группа:  учащиеся 10 класса.
Цель:
Углубить знания  учащихся по теме “Нахождение формул вещества ”; стимулировать познавательную деятельность учащихся,  мыслительную деятельность, логическое рассуждение, воспитывать чувство ответственности за результаты коллективной работы.

Подготовительный этап. 
ВЗ для систематизации и обобщения.

В данной методике составлен блок задач «На нахождение формулы органического вещества по массовым долям элементов». Карточка состоит из двух частей первая часть – сама задача, текст которой должен быть корректно составлен. Затем образец решения, преподносимый для двух типов мышления.

· Аналитический, то есть правополушарный, дедуктивный. Для тех школьников,        которые идут, при решении поставленной задачи от общего к частному, от неизвестного к известному.

· Синтетический, то есть  левополушарный, индуктивный, от частного к общему, от известного к неизвестному. Таким образом, устанавливается зависимость известных величин с неизвестными.

Во второй части дается задание для самостоятельного решения по нескольким уровням сложности:

1. Задание по образцу.

2. Задание с усложнением.

3. Задание творческого уровня.

В/ З -решение задач

Карточка№1
I Решение задач на вывод формулы по массовым долям элемента.
Углеводород плотность паров которого по водороду равна 15, содержит 80% углерода и 20% водорода. Найдите его молекулярную формулу.
Образец
Найти:
Сn Нn1

Дано:

W(c)=0,8
W(H)=0,2

D(H  )=15

Mr(c)=12

Mr(h)=1

Решение
	Левополушарные 

1) Зная плотность по водороду найдем Mr
Mr=2d(H2 )  (1)

2)Выразим  элементов по формуле

n=m(э)/M(э) (2)

3) Запишим m(э)=m(в-ва) ×w  (3)

m(в-ва)  =n Mr
 примем          n=1моль 

m(в-ва   )=Mr 1моль 

m(э )=M 1моль   w(э  )   (4)

4)Подставим

n= dгаза   Mгаза  1  w/M(э )

5)Проведем расчет

n(C) =15 2 1  0,8/12 =2

n(H) =15  2  1 0,2/1 =6

6)Запишим ответ

Ответ: Формула углеводорода  С2 Н6


	Правополушарные
1)Обозначим неизвестную формулу углеводорода  общей формулой Сn Нn
2) По определению

n(э )=m(э)/M(э ) и m(э )=m( в-ва)     w(э)

n =m(в-ва)    w/M( э  )  (1)

3) Находим w( в-ва   )   вещества по формуле  m(в-ва  )=M(в-ва) n  примем             

n=1моль                             (2)

m( в-ва  ) =M(в-ва   ) M( газа   )  (3)

4)Подставим (3,2) в 1

n(э )=  d газа  Mгаза     1  w(э)/M( э  )

5)Проводим расчеты 

n( C)=15 2 1 0,8/12=2

n(H0=15 2 1 0,2/1=6

6)Запишите ответ.

Ответ: Формула углеводородаС2 Н6




II       Определите формулу углеводорода, массовая доля углерода в котором75%, а водорода25%


         Массовая доля углерода в углеводороде составляет85,7%, его пары в 4,4 раза тяжелее воздуха. Найдите формулу углеводорода.

          Массовая доля углерода в углеводороде составляет82,76%. При нормальных условиях 10л этого газа имеют массу 25,88г.  Составьте структурную формулу этого углеводорода.
ВЗ   

Карточка№ 2

Решение задач на вывод формул по продуктам сгорания.
I.

Относительная плотность паров газообразного углеводорода по водороду равна 22. При сжигании этого вещества образуется 13,2 г. углекислого газа и 7,2 г. воды. Выведите формулу органического вещества.

Образец.
Найти:
Сn Н n1                            


Дано:

m  ( С О2 ) =13,2 г.

m  ( Н2 О ) =7.2г

Мr(СО2 ) =44  

Мr  (Н2 О) =18

 d (Н2) =22

М r (Н2) =2                                Решение.

	Левополушарные
1. Зная плотность по водороду найдем М 

М2 =2 d (Н2 ) (1)

2.Выразим М r из общей формулы класса углеводородов С nН2n1

М r =12n +n1  => n1   =М r -12 n  (2) 

Где n1   < 2n + 2 (3)

3. Подставим (3) в (2)  имеем

М- 12 n < 2n  +2

4..Подставим (1) в (4)

(2  d (Н2) )-12  < 2 n +2 (5)

5.Решаем неравенство.

  n >2 d (H2 ) -2/14  (6)

6.Проведем расчет по формуле(6)

  n  >44-2/14=>   >3

   n  >3 решение уравнения не удовлетворяет условию задачи=>  n  =3 единственное решение=> С 3 Н 8

Ответ: формула углеводорода С3  Н8
	Правополушарные
1.Обозначим неизвесную формулу углеводорода общей формулой СnНn1

2. Определим Мr по общей формуле М= 12 n + n1   =>n1   =М-12    (1)

3. Из общей формулы класса углеводородов

С n Н n1   => n1 <2 n +2 (2)

4.Приравнивая выражение(1) и (2)имеем. Мr  -12    <2n  +2 (3)

5. По условиям задачи  М = 2 d (Н2 )

подставим в (3) =>( 2 d(Н 2 ) )-12n<2n  +2  (4)

6.Решаем неравенство  n >2 d (H2 )-2/14  (5)

7..Проводим расчет по формуле(5)

 n   > 44-2/14=> n  >3

С 3 Н8 

8. Число атомов водорода находим по формуле 

 n1 =Мr  -12   

  n1 =(2d  (Н 2) )-12  

   n1=44-(12  3)

   n1  = 8

ответ: формула углеводорода С 3 Н8


II.

Задачи для решения.

1.При сжигании газообразного углеводорода массой 0,29 г. получили оксид углерода  массой 880 г. и пары воды массой  0,45г.  Относительная плотность углеводорода по водороду составила 29. Определите молекулярную формулу углеводорода.

2.Определить формулу углеводорода, если относительная плотность его по воздуху составляет 1,52 .При сжигании этого вещества образовалось 26,4г. углекислого газа и 14,4 Г. воды.

3.Определить  формулу углеводорода,  если  его плотность составила  3,83г/литр. При сжигании этого вещества получилось углекислого газа ( н.у.) 13,44литра, а воды12,6 г.

